

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС,  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

# К подо́де́ж КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 119 (4297) ♦ Четверг, 3 октября 1974 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

**ОРГАНИЗОВАННО**  
началась учебный год в системе политического просвещения коммунистов и комсомольцев, экономического образования трудящихся партийные организации нефтегазодобывающего управления имени 50-летия СССР, Сургутской ГРЭС, треста Сургутгазстрой, управления буровых работ, управления механизации № 3. Занятия прошли во всех школах и семинарах, с хорошей явкой слушателей, на высоком идеино-теоретическом уровне.

## НАСТАВНИКИ

СЕГОДНЯ публикуются материалы пятого пленума городского комитета КПСС. Пленум определил основные задачи городской партийной организации по коммунистическому воспитанию молодежи, вытекающие из решений XXIV съезда КПСС и выступления Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XVII съезде комсомола. В докладе первого секретаря ГК КПСС Г. С. Марехина, в выступлениях участников пленума большое внимание было уделено развитию наставничества.

Наставничество — это новое замечательное движение, зародившееся в рабочих коллективах Ленинграда. Суть его в том, что кадровые рабочие берут шефство над новичками и стремятся довести их мастерство до своего уровня, тесно увязывая элементы обучения и воспитания. Наставники — это кадровые рабочие, обладающие богатым жизненным опытом. Они по доброй воле, по призванию души учат молодежь трудолюбию, воспитывают ее на героических традициях Коммунистической партии и рабочего класса.

Движение наставников получило широкое распространение по всей стране, в том числе на предприятиях и стройках нашего города и района. Есть добрые шефы молодежи в управлении строительства ГРЭС, в управлении буровых работ, ГРЭС, в нефтегазодобывающем управлении имени 50-летия СССР, в автотранспортной конторе.

В тресте Сургутгазстрой два года назад создан совет ветеранов войны. Возглавляет его старший инженер отдела труда и заработной платы А. А. Гончаров. Совет проводит большую работу по наставничеству молодежи, работающей на стройках Сургута. Членами совета являются каменщик СУ-9 И. Г. Стефанов, бригадир В. И. Богданов, П. С. Харланов, плотник В. И. Донин, начальник цеха комбината промышленных предприятий Н. Ф. Носков, инженеры В. П. Пелевин, Е. Ф. Гладков. О работе ветеранов войны по наставничеству создан кинофильм, оборудован фотовитрины. Партийная организация треста стремится совершенствовать эту важную работу.

Однако следует признать, что движение наставничества на предприятиях города и района еще не развилось в полную силу, еще не все партийные, профсоюзные и комсомольские организации по-настоящему взялись за это важное дело. На пути передового движения немало формализма.

Особенно это характерно для партийных организаций Сургутской и Аганской нефтегазодобывающих экспедиций, строительно-монтажного поезда № 384, мостостроительного № 29, автобаз № 4 и № 92, совхозов «Покурский», «Юганский». Здесь и в ряде других коллективов молодые рабочие предоставлены сами себе или, хуже того, попадают под влияние носителей старых традиций «мастеровщины», склоняющих новичков — обмыть первую получку и к другим подобного рода поступкам.

Движение рабочих — наставников молодежи имеет исключительное значение. Это дело большой государственной важности. Как и всякое живое дело, оно не терпит формального подхода. Движение наставников — дело безусловно творческое, за ним и настоящее и будущее. «Наставники, — говорил Леонид Ильич Брежnev на XVII съезде комсомола, — как бы передают эстафету труда из настоящего в будущее».

Наставничество помогает решать важнейшие задачи: повышение профессиональных знаний молодежи, ее профессиональной ориентации, воспитание в юном поколении рабочего класса любви к труду.

В воспитании молодых рабочих велика роль мастера, бригадира. Звание руководителя обязывает их быть примером в работе, в поведении, проявлять чуткость, заботливое отношение к людям. Не все еще наши руководители обладают этими качествами. Стиль работы мастера не стал еще предметом разговора на партийных бюро, партийных собраниях большинства организаций города и района.

Коммунистам нашего города и района необходимо полнее использовать все возможности развитого социалистического общества для повышения роли молодежи, ее активности в хозяйственном и культурном строительстве. Большой вклад в это дело призваны внести наставники, лучшие друзья молодых людей.

♦ ДЕНЬ ПЯТИЛЕТКИ-ВЛАД В ПЯТИЛЕТКУ

МОЛОДЕЖЬ СУРГУТА НА ФИНИШЕ ОПРЕДЕЛЯЮЩЕГО ГОДА  
ПЯТИЛЕТКИ ВСТАЕТ НА СТАХАНОВСКУЮ ВАХТУ.

Комсомольско-молодежный коллектив Людмилы Мазер из специализированного управления № 50 треста Сургутгазстрой принимает эстафету ювальников тридцатых годов. Отдельчики решили выполнить

## РАБОТАТЬ ПО-СТАХАНОВСКИ

производственные задания не ниже, чем на 130 процентов, 90 процентов всех работ сдавать с оценкой «хорошо», добиться к концу ударной стахановской вахты звания бригады коммунистического труда.

Почин поддержали комсо-

мольско-молодежные коллектизы Юрия Безносова из УТР МИ-8 авиаотряда и нефтепрекачивающей станции Западный Сургут.

Битва молодежи Всесоюзной ударной за ударный финиш пятилетки началась.

Новое месторождение нефти — Нонг-Еганское открыли аганские нефтегазодобывающие бригады. Из скважины № 59, пробуренной бригадой А. А. Халина и испытанной коллективом Л. И. Рыбко, ударили фонтан жидкого топлива мощностью шестьдесят кубометров в сутки на восемь миллиметровом штуцере. Расположено месторождение всего в семи километрах от магистрального трубопровода Самотлор — Альметьевск.

В Западной Сибири открыто 128 месторождений нефти и газа, семь из них — в этом году.

А. ЮДИН,  
начальник геологического отдела  
Главюмнефтегеоделии.

## Встают городские кварталы

Громкие, ухающие звуки несутся со строительной площадки сваебойного участка № 4 третьего управления механизации. Коллектив сваебойщиков взял высокие обязательства: подготовить свайные фундаменты под строительство трех домов в микрорайоне нефтяников. Свои обязательства они с честью выполняют. Этому в немалой степени способствует многогранная активная деятельность механика участка, комсорга Владимира Константиновича Скобцова (на снимке). Свайные основания под два дома уже готовы, с высокими темпами идет сооружение третьего.

Фото Я. Камоцкого,  
нашего нешт. корр.



## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Во исполнение Директив XXIV съезда КПСС, Закона СССР «О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы» и в целях создания лучших условий для воспитания подрастающего поколения, увеличения материальной помощи семьям, имеющим детей, повышения уровня жизни советского народа ЦК КПСС и Совет Министров СССР разработали и утвердили соответствующие мероприятия по введению пособий на детей малообеспеченным семьям.

Пособия предусматриваются назначать и выплачивать в размере 12 рублей в месяц на каждого ребенка до достижения им 8-летнего возраста семьям, в которых средний совокупный доход на члена семьи не превышает 50 рублей в месяц.

При определении права на пособие в совокупном доходе семьи будут учитываться заработка платы, премии, оплата за работу в общественном хозяйстве колхоза, пенсии, пособия, стипендии и другие денежные выплаты, а также доходы от личного подсобного хозяйства.

Работа по назначению и выплате пособий на детей семьям рабочих, служащих, военнослужащих, учащихся и членов колхозов возлагается на предприятия, учреждения, организации, колхозы и воинские части, а семьям неработающих пенсионеров — на органы социального обеспечения.

Пособия на детей будут назначаться и выплачиваться матери по месту ее работы или учебы, а если мать не работает и не учится — по месту работы, службы или учебы ее мужа.

Одновременно с введением этих пособий сохраняется действующий порядок назначения и выплаты пособий многодетным и одиноким матерям, установленный Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 г.

На выплату пособий на детей малообеспеченным семьям будет израсходовано 1,8 млрд. рублей в год.

Выплату указанных пособий на детей предусматривается ввести с 1 ноября 1974 г.

## Пленум горкома КПСС

# СИЛА КОМСОМОЛА — В

### Доклад первого секретаря горкома КПСС Г. С. МАЧЕХИНА.

ГОРОДСКАЯ партийная организация проводит большую работу по коммунистическому воспитанию молодежи в свете решений XXIV съезда КПСС и XVII съезда комсомола. На пленумах ГК КПСС, бюро, отделах горкома партии регулярно рассматриваются вопросы, связанные с работой, жизнью и учебой комсомольцев и молодежи.

На бюро ГК КПСС рассмотрены вопросы: «О состоянии воспитательной работы среди молодежи в авиаотряде», «Об участии руководящих и инженерно-технических работников речного порта в идеально-воспитательной работе членов коллектива», «О состоянии общеобразовательной подготовки и воспитательной работы в ГПТУ-17 в связи с переходом ко всеобщему среднему образованию» и многие другие.

Многие партийные организации держат в поле зрения все стороны жизни и деятельности коллектива. Особое внимание в ГРЭС, управлении буровых работ, авиаотряде уделяется вопросам, связанным с идеальным воспитанием молодежи, с повышением ее профессионального и культурно-технического уровня.

За последние годы активизировали работу с молодежью Советы депутатов трудящихся. В составе городского и районного Советов 80 молодых депутатов, а в сельских Советах 107 юношей и девушек активно участвуют в управлении государством. Активизировали работу постоянные комиссии по делам молодежи при городском и районном Советах депутатов трудящихся. Результативнее стала работа с комсомольцами и молодежью в Сытоминском, Локосовском и Покурском сельских Советах.

Немало дают для молодежи профсоюзные организации. В составе руководящих профсоюзных органов города избрано 190 молодых рабочих. Большинство из них активно работают с молодежью. Профсоюзные организации проводят работу по организации социалистического соревнования, движения за коммунистический труд. Активнее стали работать профсоюзные организации ГРЭС, авиаотряда, управления буровых работ, НГДУ имени 50-летия СССР.

На освоение богатств Сибири в наш город и район прибыли энтузиасты из разных республик, краев и областей великой Родины. У нас трудятся люди сорока наций и народностей. Свыше одиннадцати тысяч человек — в возрасте до 30 лет. Нет нужды доказывать, что такой состав населения налагает на городскую партийную организацию особую ответственность за работу с молодежью. Вот почему городской комитет партии уделяет постоянное внимание работе с комсомольцами.

Городская комсомольская организация объединяет в своих рядах свыше восьми тысяч членов ВЛКСМ, которые самоотверженно трудятся на разных участках коммунистического строительства.

«Мы часто и правильно говорим, что комсомол — большая сила», — отмечал на XVII съезде ВЛКСМ товарищ Л. И. Брежнев. — В то же время никогда, ни при каких обстоятельствах не имеем права забывать, что сила комсомола прежде всего в партийном руководстве, нашем постоянном внимании, поддержке и заботе о нем».

Многие партийные организации добиваются организационно-политического укрепления комсомольских организаций, повышения их боевитости. Проведена работа по усилению партийного ядра в комсомоле, повышению требовательности к коммунистам, работающим здесь. Рост числа партийцев в комсомоле в основном идет за счет отбора в партию наиболее подготовленных членов ВЛКСМ, хорошо проявивших себя на производстве и в общественной жизни, получивших опыт организаторской и политической работы с молодежью.

Коммунисты Л. Захаров, А. Серебряков, Ю. Виберг, И. Дениченко и другие, работающие в комсомоле, пользуются большим авторитетом, они признанные вожаки молодежи. Усиление партийного ядра в комсомоле обязательно сказывается на уровне воспитательной работы с молодежью.

Одна из最难的和最迫切的任务, which решает городская партийная организация, — это воспитание у молодежи сознательного, коммунистического отношения к труду, к социалистической собственности. Воспитание юношей и девушек в духе уважения и любви к труду — это, как отмечал Леонид Ильин Брежнев на XVII съезде комсомола, большой государственный вопрос. В его правильной постановке и решении заинтересованы все трудовые коллективы, общественные организации, школы и семья. Он затрагивает судьбу миллиардов людей, больше того, будущее нашей страны.

Без преувеличения можно сказать, что юноши и девушки города и района принимают самое активное участие в выполнении задач, стоящих перед всеми тружениками. При активном участии комсомольцев и молодежи задание 1973 года успешно выполнено. За восемь месяцев текущего года план выпуска валовой продукции выполнен на 102 процента, реализации — на 103 процента. Сверх плана добыто 190 тысяч тонн нефти, 109 миллионов кубометров природного газа, выработано 16 миллионов киловатт-часов электроэнергии, выпущено 950 кубометров железобетонных изделий, выработано 578 тысяч банок консервов, выполнены плавы вывозки дровесины и вылова рыбы.

Буровая бригада Г. П. Еремина из управления буровых работ, четыре бригады Сургутской нефтегазоющей экспедиции мастеров Н. В. Жумажанова, Н. Б. Малик-Каримова, В. С. Соловьева, И. Д. Сердюка успешно выполняют повышенные социалистические обязательства. Коллектив речного порта справился со своим пятилетним заданием. Завершены испытания участка Нижневартовский газопроводной магистралью.

завод — Сургутская ГРЭС. Важную трудовую победу одержали энергостроители, досрочно сдав в эксплуатацию четвертый энергоблок.

На территории города и района две Всесоюзные ударные комсомольские стройки — железнодорожная дорога Тюмень — Сургут — Нижневартовск и Сургутская ГРЭС. У нас трудятся 120 комсомольско-молодежных коллективов с общим охватом 2100 человек. Молодые нефтяники, авиаторы являются инициаторами по проведению корчагинской вахты труда. За высокие производственные показатели и активное участие в общественной жизни 30 молодых рабочих награждены орденами и медалями СССР, 593 комсомольца награждены значком ЦК ВЛКСМ «Ударник 1973 года», 45 — значком ЦК ВЛКСМ «Молодой передовик производства».

Воспитание молодого рабочего, молодого специалиста предполагает также правильную организацию труда на производстве, постоянную заботу об удовлетворении материальных и духовных потребностей молодых людей, улучшение их жилищно-бытовых условий. Практика показывает, что такой подход усиливает эффективность всей воспитательной работы. В этом хорошо убедились партийные организации управления буровых работ, автотранспортной конторы, ГРЭС, речного порта, НГДУ имени 50-летия СССР, СУ-489, добившиеся организованности и дисциплины молодежи, постоянной заботы в улучшении условий труда, быта и отдыха.

Однако многие партийные организации и хозяйствственные руководители слабо используют возможности для улучшения организации труда, роста мастерства молодых рабочих. Это можно сказать о парторганизациях СУ-16 треста Сургуттрубопроводстрой, автобазы № 4, СУ-22, СУ-8, СУ-9. Здесь молодежь нередко направляется на вспомогательные и подсобные работы. Вследствие слабого внимания хозяйственных органов к условиям труда и быта молодежи в этих организациях имеют место нарушения трудовой дисциплины, велика текучесть кадров среди молодых рабочих.

Вопросы трудового воспитания, правильного выбора места в жизни связаны с решением большого круга задач. Здесь, как и в других делах, пример показывает наш геройский рабочий класс. В рабочей среде зародилось новое замечательное движение наставников молодых рабочих. Они по добре воле, по призванию души учат молодежь трудолюбию, мастерству, воспитывают ее на геройских традициях партии и народа. Более 340 наставников формируют коммунистическое отношение к труду у молодежи. Пока этим шефствием охвачено 730 юношей и девушек. Следует смело продолжать работу по развитию наставничества.

Для нашего молодежного города серьезной является проблема — обучение работающей молодежи. В городе и районе более четырех тысяч молодых людей не имеют среднего образования. Мало молодежи учится из Сургутской нефтегазоющей экспедиции, со строительства ГРЭС, мостоотряда № 29, автобазы № 92. Партийным организациям в мероприятиях по улучшению работы с молодежью надо предусмотреть, чтобы каждый молодой человек, работающий на производстве и не имеющий среднего образования, продолжал учебу в вечерних школах.

Сейчас особое значение приобретает повышение квалификации молодыми рабочими, пропагандистами среди них научно-технических и экономических знаний. Экономическая подготовка молодежи, всех трудящихся является важным условием повышения уровня хозяйствования, роста инициативы, творчества в управлении производством, в осуществлении намеченной XXIV съездом КПСС величественной программы развития народного хозяйства страны.

Важной формой повышения экономических знаний молодежи являются школы коммунистического труда. К сожалению, в ряде партийных и профсоюзных организаций, таких, как нефтепроводное управление, монтажное управление № 6, леспромхоз и ряд других, экономическая учеба молодежи была организована плохо или вообще не наложена.

Наступил новый учебный год в системе политического просвещения коммунистов и комсомольцев, экономического образования трудящихся. Надо позаботиться, чтобы как можно больше молодежи посещали школы, семинары и кружки. Недавно у нас состоялось собрание актива городской партийной организации. Разработаны мероприятия по улучшению политического и экономического образования трудящихся. Партийным организациям надо позаботиться, чтобы эти мероприятия были выполнены до конца.

Важным звеном в системе коммунистического воспитания молодежи является школа. Городской комитет партии, городской и районный Советы депутатов трудящихся проделали значительную работу по укреплению учебно-материальной базы школ, усилили внимание к деятельности педагогических коллективов. В новом учебном году работает 39 общеобразовательных школ, в которых обучается 13.300 учащихся. Из 857 учителей 525 имеют высшее и незаконченное высшее образование. Каждый седьмой учитель — коммунист. У нас много подлинных мастеров педагогического труда.

Успеваемость за 1973—1974 учебный год по школам, города достигла 99,7 процента, по школам района — 99,3 процента. Стопроцентной успеваемости добились коллектизы средних школ № 8, Локосовской, а также шести восьмилетних и пяти начальных школ района. 417 учителей закончили учебный год без второгодников.

Усилилась и укрепилась связь школы с учреждениями, предприятиями и общественностью. Создано 49 советов содействия школе на предприятиях и стройках. Четыре советы в НГДУ имени 50-летия

СССР, на строительстве ГРЭС, в Сургутской нефтегазоющей экспедиции и ГРЭС.

Однако в постановке учебно-воспитательного процесса есть еще серьезные недостатки. Не все учителя творчески относятся к работе. В воспитательной работе много формализма. Уровень знаний и трудовых навыков многих учащихся остается низким. Одной из наиболее острых проблем является трудовое воспитание и профессиональная ориентация учащихся.

Чтобы успешно завершить переход ко всеобщему среднему образованию молодежи, надо продолжать укреплять материальную базу школ, поднимать уровень преподавания, активно и целеустремленно готовить учащихся общественно полезному труду. Надо всемерно совершенствовать работу по формированию у учащихся марксистско-ленинского мировоззрения, воспитывать у них коммунистическую убежденность и мораль. Просвещение — забота общенародная, она должна находиться в центре внимания партийных, советских и профсоюзных организаций.

Большое значение имеет подготовка молодежи к защите Родины. Здесь целенаправленно должны работать комитеты комсомола, добровольные общества содействия армии, авиации и флоту. В городе стало традицией проводить митинги молодежи у мемориального комплекса в День Победы. Ежегодно 9 мая массовые собрания молодежи проводятся во всех селах и деревнях района. Партийные организации стремятся улучшать работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Задача коммунистов — объединить усилия всех добровольных обществ и организаций, добиться, чтобы молодежь уходила в армию политически грамотной, залеченной в труде и спорте.

На XVII съезде комсомола Леонид Ильин Брежнев говорил: «Наша коммунистическая мораль наследует и развивает гуманистические нормы нравственности, выработанные человечеством, — трудолюбие, честность, скромность, чувство собственного достоинства, товарищеское взаимное уважение. Все это неотъемлемые черты морального облика советского человека».

Подавляющая часть нашей молодежи — люди замечательные, им присущи все эти качества. Однако в среде молодых людей нередки еще проявления эгоизма, стяжательства, иждивенческого отношения к жизни. Некоторые из них совершают хулиганские и другие антиобщественные поступки. Партийные организации не могут мириться с подобными явлениями. Наша задача — добиться, чтобы требования морального кодекса строителя коммунизма стали нормой поведения каждого молодого человека.

Важный участок воспитательной работы с молодежью — это оперативная постановка разносторонней информации о жизни нашего общества, о международных событиях. Такую работу в городе и районе проводят 570 по-литинформаторов, 950 лекторов, 1200 агитаторов. В основном это высококвалифицированные кадры нашей партийной организации, добрые воспитанники трудовых коллективов. Но мы не можем мириться с тем, что в многих партийных организациях пропаганда не носит боевого наступательного характера, что лекторы, проглагандисты, политинформаторы, агитаторы подчас уходят от острых вопросов, интересующих молодежь.

Советский народ по праву считается самым читающим народом мира. Книга олицетворяет важную часть духовного богатства общества, служит мощным средством коммунистического воспитания, художественного развития человека. Из года в год растет число художественной литературы, продаваемой населению. Но сегодня трудно удовлетворить беспрерывно растущие потребности молодежи в книгах. Здесь должны сыграть решающую роль массовые библиотеки. В постановлении ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» подчеркивается, что главная задача библиотек состоит в активной пропаганде политики Коммунистической партии и Советского государства.

Трудно переоценить воздействие на молодежь таких средств пропаганды, как телевидение и радио. В городе и районе около 15 тысяч телевизоров, 27 тысяч радиоприемников, несколько тысяч радиоточек. Партийным организациям надо подумать, как наиболее эффективно использовать эти средства для коммунистического воспитания молодежи.

Большую роль в культурном развитии трудящихся призваны сыграть учреждения культуры. Партийным организациям следует полнее использовать огромные возможности самодеятельного искусства, добиться четкой работы клубов, Домов культуры, кинотеатров. Следует оживить работу с молодежью по месту жительства и особенно в общежитиях.

В работе с молодежью партийным организациям необходимо учитывать все интересы, высокий уровень запросов молодых людей. Комсомол, Советы депутатов трудящихся, профсоюзы, культурно-просветительные учреждения, партийные организации должны объединить усилия и воспитывать стойких и преданных бойцов. Семья, детский сад, школа, трудовой коллектив, общественные организации — это те ячейки, где происходят процессы формирования мировоззрения молодежи, трудовой закалки, прививаются ей нормы высокой морали. Все эти звенья должны действовать слаженно, активно, давать наибольший воспитательный эффект.

Усиление коммунистического воспитания молодежи — важное условие нашего движения вперед. Разрешите выразить уверенность в том, что партийные организации, все коммунисты города и района не пожалеют знаний, сил и энергии для того, чтобы выполнить задачи, поставленные на XXIV съезде КПСС и на XVII съезде Ленинского комсомола.

(Доклад напечатан с сокращениями).

## Пленум горкома КПСС

# ПАРТИЙНОМ РУКОВОДСТВЕ В ПРЕНИЯХ ВЫСТУПИЛИ:

С. С. ШВЫДКИЙ,  
секретарь парткома  
строительства ГРЭС

СЕГОДНЯ на стройке десять цеховых комсомольских организаций, большинство из них возглавляют члены партии. 14 молодых коммунистов входят в состав комитета комсомола и бюро цеховых организаций. Живая связь с комсомолом выражается и в том, что молодые коммунисты избраны в руководящие органы комсомола.

Наша стройка одна из трех строек города, которые записаны в Директивах XXIV съезда КПСС, она является Всесоюзной ударной, комсомольской. На строительстве ГРЭС выполнен большой объем строительно-монтажных работ, выполнено пятилетнее задание по вводу мощностей. Это достижение стало возможным благодаря самоотверженному труду всего коллектива строителей, и в первую очередь комсомольцев и молодежи.

Глубокие изменения происходят сегодня в рабочем классе страны. В жизнь пришло самое образованное за всю историю поколение рабочего класса. Примерно 85 процентов рабочей молодежи имеют высшее, незаконченное высшее или среднее образование. Растет производственная новая тип. Это человек с широким профессиональным кругозором и мастерством, с глубокими знаниями политехнических основ современного производства, способный быстро осваивать новейшие машины и технологические процессы.

Совершенно ясно, что человек, не имеющий, как минимум, среднего образования, не в состоянии работать на современном производстве эффективно, с высокими производственными показателями. Считают, что на нашей стройке имеются все условия для учебы в вечерних школах. Мы имеем неплохие общежития, в которых оборудованы читальные залы и комнаты для занятий. Даже при трехмесячной работе по скользящему графику учащиеся могут систематически посещать занятия в вечерней школе.

Ежегодно на строительство ГРЭС приезжают сотни юношей и девушек. Многие из прибывших не владеют никакими строительными профессиями. К их услугам учебно-курсовая комбинат стройки, организованный в 1971 году. На комбинате работают квалифицированные преподаватели, создана база для проведения практических занятий.

Партийный комитет, цеховые парторганизации постоянно уделяют внимание вопросам работы с молодежью. Проблемы воспитания молодого поколения обсуждаются на заседаниях парткома, на собраниях коммунистов. Уверен, что молодежь стройки будет на переднем крае борьбы за выполнение государственного плана и внесет свой вклад в успешное завершение заданий определяющего года пятилетки.

В. И. ПАНАСЕВИЧ,  
бригадир комсомольско-молодежной бригады управления Жилстрой строительства ГРЭС

БОЛЬШИНСТВО комсомольцев и молодежи нашей стройки охвачено социалистическим соревнованием. Ежемесячно на заседаниях комсомольско-

го штаба подводятся итоги трудовой деятельности. Для улучшения гласности соревнования применяются различные методы — плакаты, газеты, «молнии», боевые листки.

Наши молодые специалисты и члены комсомольских коллективов активно участвуют в изыскании использования внутренних резервов. За последние полтора года подано 38 рационализаторских предложений с общим экономическим эффектом 110 тысяч рублей. Вклад молодежи в всесоюзный фонд экономики превысил 250 тысяч рублей.

В нашей бригаде 33 человека. В 1971 году она стала комсомольско-молодежной, а в 1972 году ей присвоили звание бригады коммунистического труда. У нас 17 комсомольцев, два коммуниста. Многие трудятся вместе со мной уже четыре—пять лет. Подростком пришла в бригаду Раиа Волокжанина, а теперь у нее своя семья. С шестнадцати лет работает в бригаде Таня Литвинова. Сейчас она избрана депутатом городского Совета, победитель социалистического соревнования. Все девчата у нас подобрались хорошие. Бригада умеет не только работать, но и полезно отдыхать. У каждого есть общественное поручение.

Мы имеем договор на соревнование с четвертым «в» классом школы № 8. Проводим встречи с ребятами, рапортую друг другу о своих достижениях. Это помогает детям лучше учиться и примерно вести себя.

Бригада живет дружно, работает спорится, дневные нормы выполняем на 140—150 процентов. Нашему небольшому коллективу присвоено звание — «Бригада имени XVII съезда комсомола».

В. И. РАРИЦКИЙ,  
секретарь парткома  
нефтегазодобывающего  
управления имени  
50-летия СССР.

МОЛОДОЕ поколение практических делами доказывает свою верность славным традициям партии и рабочего класса. Учиться на опыте старшего поколения — это не только знать историю его борьбы и восхищаться этой историей. Это значит, во всем следовать примеру революционной стойкости и беззаветного служения коммунизму, как это делали представители славной ленинской гвардии.

Большие задачи поставлены перед нашим коллективом, перед комсомолом и молодежью нефтегазодобывающего управления в четвертом году пятилетки. С этими задачами нефтяники Сургута успешно справляются. Комсомольская организация НГДУ по итогам соревнования за первое полугодие 1974 года награждена переходящим Красным знанием горкома ВЛКСМ.

Характеризуя трудовой вклад молодежи в выполнение плана, следует сказать, что все молодые рабочие успешно справляются со своими заданиями, а многие комсомольско-молодежные бригады постоянно перевыполняют их. Комсомольско-молодежный цех подготовки и перекачки нефти стал победителем соревнования в честь XVII съезда ВЛКСМ, ему присвоено звание цеха коммунистического труда.

От того, насколько правильно организован отдых молодежи, в немалой степени зависит ее отношение к труду. Это хорошо понимают руководители управления. В общежитиях созданы советы, которые совместно с комсомольской организацией про-

встреч и отдыха. При кинотеатре «Рубин» работают танцевальный кружок и инструментальный ансамбль «Набат».

У нефтяников нет хорошего Дома культуры и стадиона. Отсутствие этих объектов тормозит развитие творческой активности молодежи. Подчас добрые начинания наталкиваются на разного рода препятствия организационного порядка.

В парткоме есть четкие мероприятия по работе с молодежью. Мы будем следить за тем, чтобы они выполнялись. Систематическая работа коллектива окажет плодотворное влияние на формирование у молодежи качеств, необходимых строителю коммунизма.

В. И. ЩЕЛКАНОВ,  
секретарь  
парторганизации АТК  
Главтюменьнефтегаза

В СУРГУТСКОЙ АТК 570 человек в возрасте до 30 лет. 350 молодых рабочих — это трактористы, бульдозеристы, водители машин и слесари по ремонту и техническому обслуживанию транспорта. Комсомольская организация насчитывает 180 человек.

Молодые специалисты являются политинформаторами и агитаторами, входят в состав лекторской группы. У нас создан совет молодых специалистов, которым руководит А. В. Кудашев. Большинство молодых рабочих проживает в общежитиях. В каждом общежитии создан совет из пяти—семи человек.

Для обучения рабочих основным профессиям при АТК создан учебно-курсовая комбинат. За последнее время в этом комбинате подготовлено 49 шоферов, слесарей по ремонту автомобилей.

За полтора года молодежью подано 16 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 11.623 рубля.

На заседаниях партийного бюро дважды заслушивались отчеты ответственных товарищей о работе среди молодежи. На общем собрании коммунистов обсужден вопрос о дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования.

А. С. ЧЕРНУХА,  
заведующая отделом  
народного образования  
горисполкома

ГРОДСКОЙ комитет партии, исполнком городского Совета депутатов трудящихся правильно направляют и решают вопросы народного образования. К этой важной проблеме привлекаются активисты партийных организаций, комиссии депутатов. На заседаниях исполнкома и сессиях городского Совета обсуждаются конкретные вопросы работы школ.

В Сургуте сложилась разносторонняя сеть внешкольных учреждений — Дом пионеров, две детских спортивных школы, станция юных техников и туристско-экскурсионная станция, триадцать детских библиотек, две музыкальные школы при Домах культуры, двадцать спортивных секций, работает студия юных художников. Сложившаяся сеть внешкольных учреждений позволила значительно расширить охват учащихся кружковой работой, лучше удовлетворить запросы подростков, строить внеклассную работу с учетом интересов школьников.

Активно идет профессиональная подготовка учителей. Проводим через городские и районные методические секции, через семинары директоров, завучей, старших вожатых, через народный университет. В минувшем году 86 преподавателей прошли месячные курсы переподготовки в Тюменском и Ханты-Мансийском институтах усовершенствования учителей.

водством партийных организаций эти задачи будут решены успешно.

А. И. МАХОРТОВ,  
секретарь парткома  
управления буровых  
работ.

ОДНОИ из эффективных форм воспитания молодых производственников является наставничество — индивидуальное закрепление ветеранов труда, опытных авторитетных работников за теми, кто делает первые шаги на трудовом пути. Я не могу сказать, что это движение нашло полное отражение во всех его формах на нашем предприятии. Но первые свои шаги на производстве выпускники общеобразовательных школ и профессионально-технических училищ делают под руководством старших товарищ. Обучая молодых рабочих, они чутко и внимательно отзываются на их запросы, интересуются их поведением в быту, помогают советом и делом.

В этом году 28 человек прошли производственную практику в цехах управления. Это были учащиеся профтехучилищ, техникумов, студенты высших учебных заведений. За каждым из них был закреплен руководитель наставник. Уезжают из Сургута, будущие специалисты с благодарностью отзываются о своих наставниках, в числе которых были тт. Кордзалик, Дениченко, Гришин и другие. Большинство будущих специалистов изъявило желание после окончания учебного заведения приехать на постоянную работу в наше УБР.

Недавно к нам прибыли 19 молодых инженеров, техников и рабочих. Все они будут проходить в течение года стажировку под руководством главных специалистов, начальников отделов и цехов. На наш взгляд, такая форма воспитания содержит элементы наставничества, и мы видим в этом большую помощь.

Большую работу среди молодежи проводят совет молодых специалистов. Кроме производственных и технических вопросов, совет рассматривает вопросы отдыха и быта молодежи, участие ее в спортивно-массовой работе.

По рекомендации парткома и комитета ВЛКСМ 30 человек из числа молодежи выдвинуты на более ответственные участки работы. Воспитанниками нашей комсомольской организации являются всем известные теперь буровые мастера — молодые коммунисты В. С. Федорин, Е. М. Бондарев, бурильщики В. Д. Фомин, Н. С. Мартынов и ряд других товарищ.

Могучим средством развития творческой активности трудовых коллективов является социалистическое соревнование. Благодаря широко развитому социальному соревнованию и совершенствованию технологии буровые бригады из года в год наращивают темпы работ. Примером хорошего отношения к труду и участия в общественных делах коллектива являются для молодежи старшие товарищи, имеющие производственный стаж и жизненный опыт. Мы высоко ценим труд наших ветеранов. Многие из них награждены орденами и медалями Советского Союза.

В работе нашего коллектива есть много неиспользованных резервов. О них шла речь на состоявшемся недавно открытом партийном собрании. Коммунисты наметили мероприятия, выполнение которых даст возможность коллективу высокими трудовыми успехами завершить 1974 год и начать на

## НА ЛИХОЙ ТРОЙКЕ

прокатила мимо затронутых проблем в статье «Операция «Письмо» администрация районного узла связи. Вот и дословный ответ: «Намечены мероприятия по улучшению работы связи в районе, всем отделениям связи дано указание обсудить заметку». Конкретные меры? Их нет! Мероприятий тоже. Просто отписка!

Более деловые ответы поступили от руководства объединенного авиаотряда и нефтегазодобывающего управления имени 50-летия СССР.

«Командование авиаотряда выделяет 78 квадратных метров в помещении склада для нужд почтовиков. Транспорт предоставляется согласно заявкам, но необходимо решить, чтобы почта поступала к вылету без опозданий. Можно организовать в порту прием телеграмм, установить стол и телефон у киоска «Союзпечати».

«Почтовое отделение, — пишут из нефтегазодобывающего управления, — предусмотрено на первом этаже комбината бытового обслуживания. Срок ввода его — 1976 год. По требованию районного узла связи им предоставляется квартира (с целью использования ее под почтовое отделение) в любом доме».

«Дирекция Сургутской ГРЭС вопрос расширения отделения связи в микрорайоне решить не может, так как весь жилой фонд микрорайона арендуется управлением строительства ГРЭС. (Из ответа директора станции В. Голикова).

Редакция не получила ответа из управления строительства ГРЭС о ходе строительства почтового корпуса и здания электросвязи. Хотя на имя начальника стройки отправлено три напоминания.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Публикуя статью «Операция «Письмо», редакция надеялась, что в первую очередь районным узлом связи будут приняты все меры по улучшению доставки почты. Однако, кроме обсуждения статьи, в узле связи ничего не сделано. По-прежнему нарушаются контрольные сроки доставки корреспонденции и печати. Опять пишут в редакцию: посылка из Угута идет полторы недели, письмо в Тюмень — 5 дней. Когда же администрация узла связи будет не только обсуждать проблемы, но и решать их?

Руководству районного узла связи и управления строительства ГРЭС необходимо немедленно решить вопрос о дальнейших работах на «замороженном» объекте. С введением его в строй сами собой отпадут многие проблемы, которые сейчас трудно решить.

Забота о жизни людей, из здоровье — высший принцип деятельности Коммунистической партии Советского Союза и нашего правительства. Вот почему исполнком Тюменского областного Совета депутатов трудящихся принял решение «О мерах по охране жизни людей на водоемах области».

В целях проверок выполнения этого важного решения областным Советом ОСВОДа по согласованию с облисполкомом было принято решение о проведении месячника безопасности на воде.

Что же показал этот месяцник? Прежде всего, активизировалась деятельность первичных организаций ОСВОДа. Более чем на 700 человек пополнились ряды осводовцев в этом году. Хорошо работают организации ОСВОДа в Сургутской нефтеперерабаточной экспедиции, в наладочном управлении Союзнефтеавтоматики, в строительно-монтажном поезде № 442. Большую помощь в строительстве лодочной станции оказывают работники Сургутской ГРЭС.

Создано 12 спасательных постов. Хорошо поставлена работа спасательных постов рыбокомбината, речного порта, мостоотряда № 29. Здесь имеются необходимые спасательные средства, патрульные лодки.

В месячнике участвовали сотни людей, многие государственные и об-

щественные организации. Активное участие в коллегиальном рейде, организованном Сургутским участком навигационно-технической инспекции маломерного флота, приняли добровольное спортивное общество охотников и рыболовов, инспекция рыбоохраны, работники Сургутского ГРОВД.

Во время этого рейда было задержано 72 нарушителя, которые были подвергнуты денежному штрафу, а у некоторых изъяты моторы. Серьезную опасность представляет и появление на воде в нетрезвом виде. Анализ показал, что подавляющее большинство несчастных случаев на водоемах происходит именно на почве опьянения. Наглядный пример этому — гибель работника 14-й сейсмопартии В. Борисова, спортсмена, имеющего медаль «За спасение утопающих». Казалось бы, этому человеку не грозит никакая

Месячник окончен, но перед Сургутским объединенным советом ОСВОДа и первичными осводовскими организациями стоят многие новые задачи. Многогородня деятельность ОСВОДа, но главное — это борьба за безопасность жизни людей.

**В. ПАНОВ,**  
старший инспектор по пропаганде  
Тюменского областного совета ОСВОДа.

## СМОТР трассовых ГОРОДКОВ

начался в тресте Сургуттрапропроводстрой.

Оценка обустройства временных городков производится на основании «Положения о жилом полевом городке», разработанного в Министерстве строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности. Подготовленность городка удостоверяется выдачей технического паспорта. Такая система приемки существует в тресте с октября прошлого года.

Первый технический паспорт вручен городку трассников СУ-16 Куйбышевка под Локосовом. К услугам жителей магазин и столовая, баня и прачечная с гладильней. Регулярно демонстрируются кинофильмы. В красных уголках телевизоры, подшивки газет и журналов. Городок радиофицирован. Оборудована спортивплощадка, есть настольный теннис. Построены электростанция, котельная, пекарня. Созданы все условия для нормальной жизни людей. С. ДЕНИСОВ, заместитель начальника СУ-16.



### На конференции

#### «ОКТЯБРЬ»

3—4 октября. «СОКРОВИЩА СЕРЕБРЯНОГО ОЗЕРА» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

#### «РУБИН»

3 октября. «ПОСЛЕ ТЫМЫ СВЕТ» — в 19, 21 час.

4 октября. «ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО» — в 17, 19, 21 час.

#### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Коопзверопромхоз — инженера-механика, бухгалтеров, столяра, капитана-механика, механика водного транспорта.

Обращаться: ул. Рыбников, 18.

База производственно-технического обслуживания и комплекс-

## РЕКЛАМА. СПРАВКИ

тации Главтюменьнефтегаза — начальника погрузо-разгрузочного цеха, заместителя начальника цеха, главного инженера, мастера по строительству.

Тубдиспансер — фтизиатров, фтизиопедиатров, инструктора по труду, санитарок.

Комбинат коммунальных предприятий — электромонтеров по обслуживанию наружных сетей, завхоза, разнорабочих, технорукава.

Управление производственно-технологической комплектации треста Сургутгазстрой — грузчиков-страпальщиков, транспортных рабочих со сдельной оплатой труда. Однокомпредставляется общежитие.

Обращаться: ул. Центральная, 84.

**ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Умеют отдыхать работники совхоза «Уковский». По вечерам и в выходные дни приходят они в свой Дом культуры на занятия кружков художественной самодеятельности, в кино. Недавно комсомольская организация провела вечер молодых хозяев. Они участвовали в конкурсах приготовления пельменей, сервировке стола, показывали мастерство закройщиц, рукодельниц, поваров, парикмахеров. В честь победителей — самых умелых и расторопных — звучит музыка, исполняются частушки. Работники службы быта, торговли, повара дали молодежи много полезных советов.

На снимке: мастерица Ольга Волосянко (слева) показывает молодежи приемы вышивания.

Фото Э. Брюханенко (ТАСС).

Зам. редактора И. ЗАХАРОВ

градской области на равнину в г. Сургуте.

Обращаться: ул. Мира, 6, кв. 58, Галюта.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Салавате Башкирской АССР на равнину в г. Сургуте.

Обращаться: пос. Лунный (МК-14), ул. Шестая, 11.

**Погода**

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу ожидается переменная облачность, без осадков. Ветер западный, умеренный до сильного. Температура воздуха плюс 12—14 градусов.

Уровень воды в Оби — 205 см, температура — 7, 8 градусов.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

628400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-50, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоиллюстраций, бухгалтерия — 4-75, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.